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Forslag til utgreiingsprogram
Tiltakshavaren bør utforme forslag til utgreiingsprogram i samarbeid med dei mest aktuelle styresmaktene, for å sikre størst mogleg semje om utgreiingsbehov og -tema. Tiltakshavaren kan spare mykje tid på å lage eit godt gjennomarbeidd forslag til utgreiingsprogram.

NVE har utarbeidd ein disposisjon til forslaget til utgreiingsprogram, som vi ber tiltakshavaren følgje (sjå nedanfor). Under kvart fagtema har vi føreslege ein standardtekst som vi ønskjer at tiltakshavaren skal ta utgangspunkt i og følgje, så langt det er relevant. Teksten må sjølvsagt tilpassast det enkelte prosjektet i nødvendig grad. Målet er at arbeidet med å fastsetje KU-program skal bli meir standardisert og effektivt, og samtidig gi søkjaren eit betre utgangspunkt for å kunne føreslå eit utgreiingsprogram tilpassa det enkelte tiltaket. Forslaget inneheld naturleg nok ingen tilvisingar til stadnamn på dei områda eller vassdraga det gjeld. NVE føreset at tiltakshavaren supplerer og tilpassar forslaget med meir spesifikk informasjon om aktuelle lokalitetar og planlagde undersøkingar. Kommentarar frå NVE er gitt med kursiv i det rettleiande forslaget. 
NVE ønskjer at alle fagtema som er med i disposisjonen vår, skal inkluderast i tiltakshavaren sitt forslag til utgreiingsprogram. Sjølv om enkelte fagtema blir vurderte som ikkje relevante eller svært lite relevante for prosjektet, ber vi om at overskrifta likevel blir teken med. Det kan då oppgivast at temaet anten ikkje blir sett på som relevant, eller at det berre blir gjort ein kort omtale. Grunngivinga for kvifor det eventuelt ikkje blir sett på som relevant, er omtalt tidlegare (jf. punkt 3.9 i rettleiaren).
I vedlegg III til KU-forskrifta (i del IV i rettleiaren, punkt 1) er det oppført rammer for krav til innhaldet i konsekvensutgreiingar som også legg føringar for innhaldet i utgreiingsprogrammet. NVEs tilrådde fagtemaoppsett avvik noko frå inndelinga i fagtema i vedlegg III til forskrifta. NVEs oppsett tek utgangspunkt i dei fagtemaa som vanlegvis er mest relevante for vasskraftprosjekt. NVE meiner at forslaget til oppsett som er gitt i denne rettleiaren, for dei aller fleste vasskraftsaker dekkjer dei krava som er gitte i KU-forskrifta. NVE føreset likevel at tiltakshavaren også set seg inn i KU-forskrifta og innlemmar alle fagtema som blir vurderte som relevante for det enkelte prosjektet.

Standardteksten for KU-program vil bli oppdatert kontinuerleg ved behov. Det er derfor viktig å ta utgangspunkt i versjonen som finst på www.nve.no.
NVE ønskjer at følgjande disposisjon med standardtekst blir lagd til grunn for tiltakshavaren sitt forslag til utgreiingsprogram:

Alternativ

(Her skal det spesifiserast kva slags alternativ som skal greiast ut, jf. punkt 3.4. i rettleiaren.  Nedanfor har vi sett opp nokre eksempel på forhold som det kan vere aktuelt å presisere.)

KU skal innehalde ei utgreiing av alle alternativa som er presenterte i meldinga.

Den produksjonsmessige og økonomiske tydinga av kvart av dei mindre bekkeinntaka skal synleggjerast.  

Tekniske/økonomiske og miljømessige konsekvensar av å leggje stasjonen i fjell skal vurderast for (namn på kraftverk).

Det må gjerast greie for tiltakshavaren si prioritering av kven av alternativa han ønskjer å byggje ut.

0-alternativet skal vurderast, dvs. korleis ein ventar at utviklinga i området blir dersom tiltaket ikkje blir gjennomført.

Elektriske anlegg og overføringsleidningar
Kapasitetsforholda i overføringsnettet i området skal skildrast kort. Det skal gjerast greie for eventuelle behov for tiltak i eksisterande nett. Omtalen skal sjåast i samanheng med eventuelle andre planar for kraftproduksjon i området. Det skal gjerast greie for i kva grad tiltaket verkar inn på forsyningstryggleiken og den regionale kraftbalansen.
Kraftleidningstrasé for tilknyting til eksisterande nett skal omtalast og visast på kart. Aktuelle løysingar skal vurderast. Det skal opplysast om tilknytningspunkt, spenningsnivå, tverrsnitt, mastetypar, rydde- og byggjeforbodsbelte.
Talet på bygningar som blir eksponerte for kraftleidningar med magnetfelt over 0,4 µT i årsgjennomsnitt, skal kartleggjast. Det skal gjerast greie for kva typar bygg det er snakk om, og styrken på magnetfeltet. For bygningar som blir eksponerte med over 0,4 µT i årsgjennomsnitt, skal ein drøfte moglege tiltak for å redusere magnetfeltet. Det skal visast til oppdatert kunnskapsstatus om kraftleidningar og helse, samt sentral forvaltingsstrategi.

Nødvendige elektriske anlegg, inkludert nettilknytinga frå kraftverket, skal vurderast under dei ulike fagtemaa på linje med dei andre anleggsdelane. 

Hydrologi

Dei hydrologiske temaa som blir omtalte nedanfor, skal liggje til grunn for dei andre fagutgreiingane som skal gjennomførast som eit ledd i konsekvensutgreiingsprosessen. 

Overflatehydrologi (grunnlagsdata, vassførings- og vasstandsendringar, restvassføringar)

Grunnlagsdata, vassførings- og vasstandsendringar, restvassføringar, flaumforhold m.m. skal greiast ut og presenterast i samsvar med NVEs rettleiar 3/2010 med tittelen ”Konsesjonshandsaming av vasskraftsaker”, så langt det er relevant, jf. del IV i rettleiaren punkt 3.7. Dersom utbyggingsplanane vil endre vassføringa forbi ein eksisterande målestasjon skal dette komme tydeleg fram.
Vassføringa før og etter utbygging skal framstillast i kurveform for "reelle år" (vått, middels og tørt) på relevante punkt for alle alternativa.
For kvart alternativ skal det visast kor mange dagar i året vassføringa er større enn største slukeevne og mindre enn minste slukeevne (inkludert planlagd minstevassføring) for dei same åra.
Det skal gjerast greie for alminneleg lågvassføring samt 5-persentilverdien for sommar (1.5.–30.9.) og vinter (1.10.–30.4.) på dei aktuelle strekningane som grunnlag for å kunne fastsetje minstevassføring. 

Minstevassføring 

Vurderingane bak eventuelle forslag til minstevassføring skal gå fram av KU. Dersom det ikkje blir føreslege å sleppe minstevassføring må ein også grunngi dette.
Forslag til minstevassføring skal takast inn i alle relevante hydrologiske berekningar og kurver, og leggjast til grunn for vurderingane av konsekvensar for dei andre fagtemaa. Dette gjeld også berekningane i samband med produksjon og økonomien til prosjektet som inngår i prosjektomtalen. Samtidig skal det gå fram av berekningane kva minstevassføringa ville ha gitt dersom vatnet hadde vore nytta til produksjon.
Det skal takast bilete av dei ulike elvestrekningane ved ulike talfesta vassføringar.

Driftsvassføring

Det skal givast ei skildring av dei venta hydrologiske konsekvensane (vassføringsforhold mv.) ut frå det planlagde driftsopplegget (tappestrategi, ev. effektkøyring).  

Flaumar
Flaumforholda skal vurderast på grunnlag av berekna og/eller observerte flaumar, og ein skal gi ei vurdering av om skadeflaumar aukar eller minkar i forhold til dagens situasjon. Skadeflaumvurderingane kan knytast opp mot ein flaum med gjentaksintervall på 10 år (Q10) dersom det reelle nivået for skadeflaum i vassdraget er ukjent. Flaumvurderingane skal også innehalde ei berekning av middelflaumen. 

Magasinvolum, magasinkart og fyllingsberekningar
(Dette er berre aktuelt dersom det er planlagt reguleringsmagasin)

For planlagde reguleringsmagasin skal det utarbeidast magasinkart (djupnekart). I tillegg skal det lagast kurver som viser magasinvolum og neddemma og/eller tørrlagt areal ved forskjellige kotehøgder.
Ut frå det driftsopplegget som ligg til grunn for reguleringa(ne), skal det leggjast fram fyllingsberekningar for magasina. Berekningane skal framstillast i kurveform for det mest gunstige, det mest ugunstige og det gjennomsnittlege fyllingsåret, alternativt 100-, 75-, 50-, 25- og 0-persentilar. Også enkelte spesielle, verkelege år bør visast.

Vasstemperatur, isforhold og lokalklima

Dagens forhold i dei aktuelle områda skal skildrast.
Moglege endringar som kan oppstå i is- og isleggingsforhold, vasstemperatur og lokalklima, skal vurderast både for anleggs- og driftsfasen. 

Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Grunnvatn

Dagens forhold i dei aktuelle områda skal skildrast kort.
Det skal gjerast kort greie for kva verknader tiltaket kan ha på grunnvatnet i dei aktuelle nedbørfelta i anleggs- og driftsfasen.
Dersom tiltaket kan føre til at grunnvasstanden endrar seg, skal det vurderast om dette kan endre vilkåra for vegetasjon, jord- og skogbruk samt eventuelle uttak av grunnvatn i området det gjeld. Det skal vurderast om det er fare for drenering som følgje av tunneldrift.
Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Erosjon og sedimenttransport 

Dagens erosjons- og sedimentasjonsforhold i dei aktuelle områda skal skildrast. 
Ein skal vurdere kva konsekvensar dei ulike alternativa kan få, både for anleggs- og driftsfasen. 

Førekomst av eventuelle sidebekker med stor sedimentføring skal skildrast og vurderast. 

Det skal gjerast ei vurdering av kor sannsynleg det er at sedimenttransport og tilslamming av vassdraget under og etter anleggsperioden vil auke. 

Opplysningane som er gitt om geofaglege forhold, spesielt lausmasseførekomstar, skal danne ein del av grunnlaget for vurderingane rundt sedimenttransport og erosjon.
Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Flaum og skred

Det skal givast ei framstilling av dagens forhold. Om flaum kan det eventuelt visast til omtale under ”Hydrologi”. Både aktive prosessar og risiko for skred (fjellskred, stein- og snøskred, kvikkleireskred) skal vurderast. Det skal opplysast om noko av utbyggingsarealet inngår i kartlagde risikosoner for flaum eller skred, som finnast på NVE sine nettsider (http://www.nve.no/no/Vann-og-vassdrag/Databaser-og-karttjenester/).  Dersom området ikkje er kartlagd, og det er tvil om det kan vere risiko for flaum eller skred i området, skal dette vurderast av personar med relevant fagkompetanse.

Eventuelle konsekvensar som følgje av ei utbygging, skal vurderast for anleggs- og driftsperioden. Det skal særleg leggjast vekt på risikoen for flaum eller skred i område med framtidig anleggsarbeid, arealinngrep, vegar, bustader eller andre stadar med ferdsel.  

Dersom anlegget kan vere utsett for flaum eller skred, skal sannsynleg gjentaksfrekvens bereknast for aktuelle område, og relevante tiltak skal gjevast opp, basert på teknisk forskrift til plan- og bygningslova (TEK 10) §§ 7-2 og 7-3, med tilhøyrande rettleiing.  

Det skal givast ei kort vurdering av om anleggsarbeidet kan utløyse skred el.l. som kan lage flaumbølgjer i (namn på vatn eller magasin) med øydeleggjande verknad på natur eller eigedom.
Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.
Relevant informasjon og rettleiing om arealplanlegging i område som kan vere utsett for flaum eller skred kan finnast på http://www.nve.no/no/Flom-og-skred/Arealplaner-i-fareomrader/.
Klimaendringar

Komande klimaendringar vil påverke hydrologi, erosjonshøve og risiko for flaum og skred i vassdraga framover i tid. Det skal gjerast ei overordna vurdering av moglege verknader av forventa  klimaendringar for desse temaa med bakgrunn i klimaprognosane i rapporten ”Klima i Norge 2100”, som er å finne på NVE sine heimesider.

Eventuelle verknader skal inngå som ein del av grunnlaget for dei øvrige fagutgreiingane i KU’en i den grad det er relevant.

Aktuelle tiltak for klimatilpassing skal omtalast. 

Landskap og inngrepsfrie naturområde (INON)
Utgreiinga skal skildre landskapet i områda som blir påverka av tiltaket, både på overordna og meir detaljert nivå. 

Utgreiinga skal inkludere både natur- og kulturhistoriske dimensjonar ved landskapet, og skal elles samordnast med og sjåast i lys av utgreiinga for kulturminne/kulturmiljø.
Dei overordna trekka ved landskapet skal skildrast i tråd med "Nasjonalt referansesystem for landskap" (NIJOS-Rapport 10-05) som ein finn på www.skogoglandskap.no. Skildringa skal ha ein detaljeringsgrad tilsvarande underregionnivå eller meir detaljert. 

Utgreiinga skal få fram konsekvensane av tiltaket for landskapet og landskapsopplevinga i anleggs- og driftsfasen. Det skal leggjast vekt på å vurdere konsekvensane for verdifulle og viktige område og innslag i landskapet. Inngrepa med størst landskapsmessig verknad skal visualiserast. Kva for landskapsrom som blir påverka, skal visast på kart.
Konsekvensane av tiltaket når det gjeld utbreiinga av inngrepsfrie naturområde (INON), skal bereknast arealmessig, og resultatet av at slike areal fell bort, skal framstillast i tabellform og illustrerast på kart. Ein skal vurdere konsekvensane av eit slikt bortfall av inngrepsfrie område.
Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.
Naturmiljø og naturens mangfald

For alle biologiske registreringar skal ein oppgi dato for feltregistreringar, synfaringsrute og kven som har utført feltarbeidet og artsregistreringar. 
For kvart deltema skal moglege avbøtande tiltak vurderast i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket. 

Geofaglege forhold

Dei fysiske formene (geologi, kvartære former) i influensområdet skal skildrast. Lausmassar i nedbørfeltet skal også skildrast, spesielt lausmassar i tilknyting til elveløpet. Område med aktive prosessar som skred og andre skråningsprosessar, glasiale prosessar, frost og kjemisk forvitring skal omtalast kort. Framstillinga skal byggjast opp med kart, foto eller anna eigna illustrasjonsmateriale. 

Konsekvensane av tiltaket for geofaglege forhold skal vurderast for anleggs- og driftsperioden.
Skildringane under geofaglege forhold skal utgjere ein del av grunnlaget for vurderingane rundt skred og sedimenttransport og erosjon. 
Naturtypar og ferskvasslokalitetar
Verdifulle naturtypar, inkludert ferskvasslokalitetar, skal kartleggjast og biletdokumenterast etter metodikken i DN-handbok 13 (Kartlegging av naturtyper - verdisetting av biologisk mangfold) og DN-handbok 15 (Kartlegging av ferskvannslokaliteter). (Finns på Miljødirektoratet sine heimesider.) 
Naturtypekartlegginga skal samanliknast med ”Truete vegetasjonstyper i Norge” (Fremstad & Moen 2001) (jf. Karplanter, mosar, lav og sopp).
Konsekvensar av tiltaket for naturtypar eller ferskvasslokalitetar skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen.
Karplanter, mosar, lav og sopp 

Det skal gjerast ei enkel skildring av dei vanlegaste terrestriske vegetasjonstypane i influensområdet, samt ei kort skildring av artssamansetjinga og dominansforhold. Skildringa skal basere seg på ”Vegetasjonstyper i Norge” (Fremstad 1997). 

Eventuelle trua vegetasjonstypar skal identifiserast etter ”Truete vegetasjonstyper i Norge” (Fremstad & Moen 2001) og skildrast meir utfyllande.
(For magasin skal det også setjast opp ei enkel oversikt over artssamansetjinga, dominansforhold, anslag av mengda og fordelinga av vassvegetasjonen.)

Når ein skildrar enkeltartar, skal det fokuserast på område som er identifisert som verdifulle naturtypar / trua vegetasjonstypar, og ein skal leggje vekt på raudlisteartar og artar som er omfatta av Miljødirektoratet sine handlingsplanar for trua arter.
Konsekvensane av tiltaket for karplanter, mosar, lav og sopp skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen. 

Pattedyr 

Det skal gjerast greie for kva slags pattedyr som finst i influensområdet til prosjektet. Framstillinga skal basere seg på eksisterande kunnskap samt intervjuar av grunneigarar og andre lokalkjende. (Feltundersøking skal gjennomførast dersom den eksisterande kunnskapen er mangelfull.)

(I enkelte tilfelle kan det vere aktuelt å ta med ei omtale av krypdyr.)

Viktige vilttrekk skal kartfestast. Det skal givast opplysningar om eventuelle raudlisteartar, jaktbare artar og førekomst av viktige økologiske funksjonsområde (yngleplassar, beite- og skjulestader​ osv.). Artar som er omfatta av Miljødirektoratet sine handlingsplanar, skal omtalast spesielt. 

Opplysingar skal kartfestast i samsvar med Miljødirektoratet sine retningslinjer, jf. også direktoratet sine retningslinjer for handsaming av sensitive stadsopplysingar. 

Konsekvensane tiltaket får for aktuelle pattedyr, skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen. Moglege endringar i produksjonspotensialet til området skal vurderast.
Fugl

Det skal givast ei framstilling av fuglefaunaen i influensområdet til prosjektet, med vekt på område som tiltaket får direkte følgjer for. Dette skal baserast på eksisterande kunnskap og feltundersøkingar. 

Fuglebestandane skal kartleggjast i hekketida. Artsmangfald, bestandtettleik og viktige økologiske funksjonsområde skal skildrast. Det skal leggjast spesiell vekt på eventuelle raudlisteartar (gjeld heile tiltaksområdet), jaktbare artar, vasstilknytte artar og artar som er omfatta av Miljødirektoratet sine handlingsplanar. 

Opplysingar skal kartfestast etter Miljødirektoratet sine retningslinjer, jf. også direktoratet sine retningslinjer for handsaming av sensitive stadsopplysningar. Eventuelle reirlokalitetar av raudlista rovfuglar skal ikkje kartfestast. 

(Verdien av området som trekklokalitet skal vurderast og undersøkjast under trekket vår og haust dersom tiltaket får innverknad på viktige trekklokalitetar.)

Konsekvensane av tiltaket for fugl skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen.  

Fisk

Undersøkingane skal gi ei oversikt over kva for artar som finst på aktuelle elvestrekningar og i aktuelle innsjøar. Raudlista artar, artar som er omfatta av Miljødirektoratet sine handlingsplanar (for eksempel ål), anadrome fiskeartar, storaurestammar og artar av verdi for yrkes- og rekreasjonsfiske skal omtalast nærmare.
Det skal givast ei vurdering av gyte-, oppvekst- og vandringsforhold på alle relevante elve- og innsjøareal. Viktige gyte- og oppvekstområde skal avmerkjast på kart.
Fiskebestandane skal kartleggjast med omsyn til artssamansetjing, alderssamansetjing, rekruttering, ernæring, vekstforhold og kvalitet. 

Eksisterande undersøkingar kan nyttast dersom dei er gjennomførde med relevant metodikk og er av nyare dato. Lokalkunnskap og resultat frå tidlegare undersøkingar skal inngå i kunnskapsgrunnlaget. 
Konsekvensane av utbygginga for fisk i aktuelle elver og innsjøar skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen, med vekt på eventuelle raudlista artar, artar som er omfatta av Miljødirektoratet sine handlingsplanar (for eksempel ål), artar av verdi for yrkes- og rekreasjonsfiske og storaurestammar. Fare for gassovermetting og fiskedød på strekningar nedstraums kraftverka skal vurderast. 

(Ved overføringar: Risikoen for uønskt spreiing av artar skal greiast ut.) 

Aktuelle avbøtande tiltak som skal vurderast, er minstevassføring og eventuelle biotopforbetrande tiltak. På elvestrekningar der viktige gyte- og oppvekstområde for fisk blir påverka, skal ein vurdere effekten av å installere ein omløpsventil i planlagde kraftverk. Dersom inngrepa er venta å skape vandringshinder, skal ein vurdere moglege avbøtande tiltak. 

Aktuell metodikk for elektrofiske og garnfiske skal hovudsakleg følgje gjeldande norske standardar, men kan til ein viss grad tilpassast storleiken på prosjektet og omfanget av det. Eventuelle avvik i metodikk i forhold til gjeldande standard skal skildrast og grunngivast.
Utgreiingane for fisk skal sjåast i samanheng med fagtemaet ferskvassbiologi.

Ferskvassbiologi 
Det skal givast ei enkel framstilling av botndyrsamfunnet (og ev. dyreplankton) i aktuelle elvar og vatn med fokus på mengd, artsfordeling og dominansforhold. Det skal leggjast vekt på førekomst av eventuelle raudlista artar, dyregrupper/artar som er viktige næringsdyr for fisk, og artar som er omfatta av Miljødirektoratet sine handlingsplanar. 

Det skal undersøkjast om elvemusling finst i nokre av dei vassdragsavsnitta som inngår i prosjektområdet. (Dersom det er kjent at elvemusling er til stades, skal førekomsten av elvemusling ha spesielt fokus.)

(I enkelte tilfelle kan det vere aktuelt å innlemme ei omtale av amfibiar og edelkreps.)

(Ved overføringar: Risikoen for uønskt spreiing av artar skal greiast ut.)

Konsekvensane av tiltaket for botndyr (og ev. dyreplankton) skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen. Det skal gjerast eit anslag på kor stort produksjonsareal som ventast å gå tapt, kor mykje som eventuelt blir verande intakt, eller blir påverka i mindre grad. (Eventuelt om nye produksjonsareal kjem til.)

Metodikken som blir brukt til å samle inn botndyr (og ev. dyreplankton), skal hovudsakleg følgje gjeldande norske standardar, men kan til ein viss grad tilpassast storleiken på prosjektet og omfanget av det.
Utgreiingane for ferskvassbiologi skal sjåast i samanheng med fagtemaet fisk.
Marine forhold

(Dette punktet er aktuelt dersom det er planlagt kraftverk der ein ventar at det vil oppstå vesentlege endringar i ferskvasstilføringa til fjorden.)

Dagens forhold skal skildrast når det gjeld tilføring av ferskvatn til fjorden og kva dette har å seie for isleggingsforhold m.m. Det skal gjerast greie for korleis ferskvasstilføringa til fjorden vil bli endra som følgje av tiltaket. Konsekvensar for isleggingsforhold, lokalklima, strøymingsforhold og vasskvalitet skal vurderast. 

Verdifulle naturtypar skal kartleggjast etter metodikken i DN-håndbok 19 (Kartlegging av marint biologisk mangfold). (Finns på Miljødirektoratet sine heimesider.) I registrerte område med verdifulle naturtypar skal det fokuserast på om det finst raudlisteartar i den aktuelle naturtypen. Ein skal også leggje vekt på å identifisere område av særleg verdi for artar som er viktige for fiskerinæringa.
Det skal gjerast ei skildring av fiske, fiskeoppdrett og eventuell anna næringsverksemd som blir driven i området med basis i marine ressursar.
Konsekvensane av tiltaket for marin biologi og utnyttinga av marine ressursar skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen. 

(Dersom det er planlagt massedeponi i sjø, skal det gjerast greie for moglege konsekvensar av dette.)

Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Kulturminne og kulturmiljø

Utgreiinga skal skildre kulturminne og kulturmiljø i tiltaks- og influensområdet. Det skal gjerast greie for status for kulturminna og -miljøa når det gjeld kulturminnelova, plan- og bygningslova og eventuelt pågåande planarbeid.
Alle område der det kan bli sett i verk fysiske tiltak som graving, bygging eller sprenging, eller der vassføringa kan bli redusert, skal synfarast og vurderast i forhold til automatisk freda kulturminne og nyare tids kulturminne. Eksisterande og eventuelle nye funn skal skildrast og markerast på kart. Potensialet for funn av ukjende, automatisk freda kulturminne skal vurderast. 
Undersøkingsplikta etter kulturminnelova § 9 skal avklarast med kulturminnestyresmakta. 

(Dersom tiltaket fører til endringar i eit eksisterande kraftverk som er utpeikt som KINK-objekt, må dette gjerast greie for. Sjå del V i rettleiaren, punkt 8.)

Verdien av og konsekvensane for kulturminna og kulturmiljøa i området skal vurderast for anleggs- og driftsfasen.
Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket. 

Utgreiinga skal samordnast med utgreiingane under Landskap og Friluftsliv.
Forureining 

Vasskvalitet/utslepp til vatn og grunn

Det skal givast ei framstilling av dagens miljøtilstand for dei aktuelle vassførekomstane. Eksisterande kjelder til forureining skal omtalast. Dersom det eksisterer vedtekne miljømål for vassførekomstane, f.eks. i forvaltingsplanar etter EUs vassdirektiv, skal dette gjerast greie for. Det skal givast opplysningar om eventuelle overvakingsundersøkingar i nærområda.
Det skal gjerast greie for utslepp til vatn og grunn som tiltaket kan føre til. Det skal vidare gjerast greie for konsekvensar av tiltaket i alle dei relevante vassførekomstane, i anleggs- og driftsfasen. Konsekvensane av endra vassføringsforhold i aktuelle vassdrag skal vurderast, med vekt på resipientkapasitet, vasskvalitet og moglege endringar i belasting. 

Eventuelle konsekvensar for verdien av vassdraga som drikkevasskjelde/vassforsyning, og for jordvatning skal vurderast. 

Potensiell avrenning frå planlagde massedeponi i eller nær vatn/vassdrag skal spesielt vurderast i forhold til moglege effektar på fisk og ferskvassorganismar. 

Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket. Dette omfattar eventuelle reinseanlegg, utsleppsreduserande tiltak eller planlagde program for utsleppskontroll og overvaking.
Utgreiinga skal baserast på prøvetaking, analyse og datahandsaming etter godkjende metodar og eksisterande informasjon. 
Anna forureining

Eksisterande støyforhold og omgivnadene si evne til å absorbere støy skal skildrast. Dagens luftkvalitet skal omtalast kort.
Konsekvensane av tiltaket med tanke på støy, støvplager, ristingar og eventuelt andre aktuelle forhold skal greiast ut for anleggs- og driftsperioden, spesielt der dette vil skje nær busetnader. 

Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Samisk natur- og kulturgrunnlag

(Dette temaet er aktuelt i tradisjonelle samiske bruksområde, som inkluderer fylka Finnmark, Troms, Nordland og Nord-Trøndelag samt enkelte kommunar i Sør-Trøndelag, Hedmark og Møre og Romsdal.)

Samiske kulturminne og kulturmiljø

Det skal gjerast greie for samiske kulturminne og kulturmiljø etter dei same føringane som for andre kulturminne og kulturmiljø, slik det er skildra ovanfor. 

Sametinget er styresmakt for samiske kulturminne, mens Fylkeskommunen har ansvaret for andre kulturminne. Begge styresmakter må kontaktast i forhold til å avklare tiltaket etter kulturminnelova.

Reindrift

Dagens bruk av området i samband med reindrift skal skildrast. Det skal gjerast greie for kva funksjon og verdi området har for reindrifta i forhold til heile reinbeitedistriktet. Område av særleg høg verdi og minimumsbeite skal skildrast og kartfestast. 

Konsekvensane av tiltaket for reindrifta skal vurderast for anleggs- og driftsfasen.
Det skal gjerast ei vurdering av dei samla effektane av ulike planar og tiltak innanfor reinbeitedistriktet.
Det skal hentast inn informasjon frå Reindriftsforvaltningen, reinbeitedistriktet og utøvarane. Utgreiinga bør gjennomførast på grunnlag av reindriftsforvaltinga sin rettleiar om konsekvensutgreiingar etter plan- og bygningslova, som finst på reindriftsforvaltinga sine nettsider: www.reindrift.no. 

Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket. 

Naturressursar

Konsekvensane av tiltaket i anleggs- og driftsfasen skal vurderast for alle deltemaa.
For kvart deltema skal også moglege avbøtande tiltak vurderast i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket. 

Jord- og skogressursar

Jord- og skogressursane i området samt dagens bruk og utnytting av areala skal skildrast. Informasjon skal hentast inn mellom anna frå dei aktuelle grunneigarane og rettshavarar. Det kan også vere aktuelt å basere arbeidet på Landbruksdepartementets rettleiar ”Konsekvensutredninger og landbruk”. 

Konsekvensane av tiltaket for jordbruk, skogbruk og utmarksbeite skal vurderast. Storleiken av areal som går tapt eller blir omdisponert, skal givast opp, med vekt på eventuelt tap av dyrka mark. 

Ein skal vurdere om redusert vassføring i elvane kan oppheve eller redusere vassdraga sin funksjon som naturleg gjerde i forhold til beitedyr.
Det skal vurderast kva eventuelle endringar i grunnvasstanden vil ha å seie i forhold til jord- og skogbruksressursane i området, jf. fagtema om grunnvatn.

Ferskvassressursar
Temaet skal omtalast kort, med vekt på drikkevassforsyning og eventuelt behov til næringsverksemd (gardsdrift, industri, fiskeoppdrett). 

Mineral og masseførekomstar

Eventuelle mineral- og masseførekomstar i området, medrekna sand, grus og pukk, skal kort skildrast. Førekomstane si lokalisering og omfanget av dei skal gå fram av skildringa.

Samfunn

Næringsliv og sysselsetjing

Dagens situasjon når det gjeld næringsliv og sysselsetjing i området skal omtalast kort.
Det skal vurderast kva for effekt tiltaket har på næringsliv og sysselsetjing i området. Det skal gjerast ei mest mogleg konkret vurdering av behovet for vare-/tenesteleveransar og arbeidskraft (tal på årsverk) i anleggs- og driftsfasen.

Utvikling i folkesetnad og bustadbygging

Dagens situasjon med omsyn til folkesetnad skal skildrast kort.
Moglege effektar på utviklinga i folkesetnaden og bustadbygginga som følgje av tiltaket skal vurderast. 

Tenestetilbod og kommunal økonomi

Dagens tenestetilbod og kommuneøkonomien skal skildrast kort.
Det skal gjerast ein kort og mest mogleg konkret omtale av kva konsekvensar tiltaket kan få for den kommunale økonomien. 

Det skal også vurderast om tiltaket vil føre til krav til privat og kommunal tenesteyting, og eventuelt til ny kommunal infrastruktur.

Sosiale forhold

Det skal gjerast ein kort omtale av moglege konsekvensar for sosiale forhold.
Helsemessige forhold

Støy, støvplager, trafikkmessige ulemper og mogleg auka risiko for ulukker knytte til anleggs- og driftsfasen, skal vurderast. (For kraftverk planlagt i dagen, skal konsekvensen av støy for bebuarar i området vurderast spesielt.) Temaet må sjåast i samanheng med fagtemaa forureining og sosiale forhold. 

Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Friluftsliv, jakt og fiske

Det skal gjerast kort greie for naturkvalitetar, kulturkvalitetar, landskapskvalitetar, visuelle kvalitetar og anna som kan tenkjast å ha verdi for naturopplevinga i området, jf. kapitla om landskap, naturmiljø og kulturmiljø. 

Kvalitetane til området med omsyn til friluftsliv skal vurderast ut frå mellom anna tilgjengelegheit, kva aktivitetar som kan utøvast, lokalisering m.m.
Det skal gjerast greie for dagens bruk av området. Dette inkluderer ei skildring av kven som bruker det, kva aktivitetar som går føre seg, om området gir tilkomst til andre område som er viktige for friluftsliv, og om området er ein del av eit større friluftsområde. 

Det skal skildrast i kva grad viltførekomstane i området blir utnytta.

Det skal skildrast i kva grad fiskeressursane blir utnytta, og korleis fisket er organisert. Det skal givast opplysingar om viktige fiskeplassar samt eventuelle biotopjusterande og kultiverande tiltak av eit visst omfang. 

Det skal gjerast greie for om tiltaks- og influensområdet er verna eller sikra som friluftsområde etter særlover, eller regulert etter plan- og bygningslova (dvs. friluftsområde med planstatus). 

Utgreiinga skal så langt det er relevant, følgje DN-handbok 18 (Friluftsliv i konsekvensutredninger etter plan- og bygningsloven) og DN-handbok 25 (Kartlegging og verdsetting av friluftslivsområder). (Finns på Miljødirektoratet sine heimesider.) Utgreiinga skal baserast på eksisterande opplysingar og samtaler med offentlege styresmakter, organisasjonar, grunneigarar og lokale det vedkjem.
Moglege konsekvensar av tiltaket for friluftsliv skal vurderast for anleggs- og driftsfasen. Dette må sjåast i samanheng med konsekvensar for landskap, natur- og kulturmiljø. Det skal mellom anna vurderast i kva grad tiltaket vil føre til endra bruk av området, og kva brukargrupper tiltaket får følgjer for. Det skal gjerast ei kort vurdering av om planlagde anleggsvegar kan verke inn på tilkomsten og bruken av området.
Utgreiinga skal innehalde ei kort skildring av eventuelle alternative friluftsområde.
Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Reiseliv
Natur- og kulturattraksjonar i utbyggingsområdet skal omtalast og kartfestast. Turistanlegg, turisthytter og løypenett, hytteområde, sportsanlegg, tilrettelagde rasteplassar langs vegar m.m. skal kartfestast. 

Det skal givast ei skildring av innhaldet og omfanget av reiseliv og turisme i området. Relevante opplysingar kan hentast inn frå NHO Reiseliv, Innovasjon Noreg, fylkeskommunen og lokale og regionale reiselivsaktørar.
Det skal vurderast kva verdi utbyggingsområdet har for reiselivet i forhold til desse punkta:
-
dagens bruk

-
eksisterande planar for vidare satsing 

-
er området eigna for / har området potensial for å vidareutvikle reiselivsaktivitetar 

Kva konsekvensar tiltaket vil ha for reiselivet, skal greiast ut for anleggs- og driftsfasen, ut frå korleis utbygginga vil kunne verke inn på verdien av reiselivsattraksjonane. 

(I enkelte tilfelle kan det vere aktuelt å hente inn erfaringar frå andre område i Noreg.)

Moglege avbøtande tiltak i forhold til dei negative konsekvensane som kan komme, skal vurderast, medrekna eventuelle justeringar av tiltaket.

Samla belasting

Det skal givast ei oversikt over eksisterande og planlagde inngrep innanfor eit geografisk avgrensa område som går ut over influensområdet. Det skal gjerast ei vurdering av samla belasting (tidlegare kalla sumverknader) for tema der dette blir sett på som konfliktfylt. Sentrale tema kan til dømes vere landskap, friluftsliv, naturmangfald og/eller reindrift.

Presisering om naturmangfald 

Vurderinga av samla belasting for naturmangfald kan fokusere på dei tiltaka og inngrepa som ein meiner vil kunne få negative verknader for ein eller fleire trua eller prioriterte artar og/eller verdifulle, trua eller utvalde naturtypar som er identifisert gjennom utgreiingane om ”Naturmiljø og naturens mangfald”. For desse artane/naturtypane skal det primært vurderast om dei aktuelle tiltaka og inngrepa kan påverke forvaltningsmåla som er fastsett. Det skal også vurderast om tilstanden og bestandsutviklinga til desse artane/naturtypane kan bli vesentleg endra.  

Vurderingane skal bygge på kjent og tilgjengeleg informasjon om andre planar og utgreidde verknader for naturmangfald. Artane og naturtypane som det peikast på går fram av DN-handbok 13, ”Norsk rødliste for naturtyper” 2011, utvalde naturtypar peikt ut jf. nmfl § 52, økosystem som er viktige økologiske funksjonsområde for trua artar i ”Norsk rødliste” 2010 og prioriterte artar peikt ut jf. nmfl § 23. 
Andre forhold

Av og til kjem det fram tema som ikkje høyrer naturleg heime under nokon av dei oppsette punkta, eller det kan vere spesielle ting som bør framhevast. Dette kan omtalast her. Eit eksempel som ofte går att, er plassering og bruk av overskotsmassar.  

Massedeponi
Planlagde område for deponering av overskotsmasse skal visualiserast og merkast av på kart. Aktuelle alternative plasseringar av tunnelmassane og alternativ bruk skal omtalast. Det skal gjerast greie for korleis eventuell mellomlagring av overskotsmassar skal skje.
Areal som trengst for sortering og mellomlagring av toppmassar som seinare skal brukast til å setje i stand anleggsområdet skal merkes av på kart. 

Forslag til oppfølgjande undersøkingar

Det skal gjerast ei vurdering av behovet for, og eventuelt forslag til, nærmare undersøkingar før planen eller tiltaket blir gjennomført, og undersøkingar med sikte på å overvake og klargjere dei faktiske verknadene av tiltaket. Det er tilstrekkeleg å peike på eventuelle område der det kan vere aktuelt med oppfølgjande undersøkingar.

Opplegg for informasjon og medverknad

Ein skal ha tett kontakt med aktuelle instansar og organisasjonar. Dette gjeld særleg Fylkesmannens miljøvernavdeling, fylkeskommunen, kommunen og lokale instansar/ressurspersonar med interesser i, eller kunnskap om fagfelt/næring. 

Det skal leggjast opp til ein medverknadsprosess som inneber samtaler og arbeids-/informasjonsmøte i nødvendig grad med dei aktuelle partane i tillegg til dei offentlege høyringane og informasjonsmøta.
Informasjon om prosjektet skal leggjast ut på søkjaren sine nettsider.

